

通关量超过100万辆次

港澳居民驾车“北上”渐成风尚

本报记者 柴逸扉

11月的珠海，海风轻拂，椰林延绵，充满南国气息。在港珠澳大桥珠海公路口岸，一辆辆来自港澳的单牌车有序排列，接受口岸工作人员的相关检查后通关进入内地，开启“跨境之旅”。

据拱北海关消息，自今年1月1日“澳车北上”和7月1日“港车北上”政策落地实施以来，截至11月1日，拱北海关所属港珠澳大桥海关已累计监管放行出境港、澳单牌车100万辆次。港澳居民驾车“北上”渐成风尚。



图为车辆在港珠澳大桥上行駛。新华社记者 黄国保摄

“双城生活”选择更多元

“只要不加班，我几乎每个周末都会开车带家人来内地。之前我们去了中山老家探亲，最近这次去江门看了开平碉楼，品尝了当地小吃。每次的行程内容都很丰富。”谈起自驾北上的感受，来自香港的陈斌表示，自从开放香港单牌车入境内地后，自己和家人周末去大湾区内地城市变得更频繁了。与乘坐公共交通工具相比，自驾出门更方便也更灵活。

来自澳门的刘毅也喜欢“自驾北上”。他告诉记者，作为支持港澳与内地交通往来的政策，“港车北上”“澳车北上”为香港、澳门居民的“双城生活”多提供了一种选择。“除了到内地旅游、谈业务，在港珠澳大桥上开车本身就是一趟不错的旅行。行驶途中，我们经常可以看到大桥如长龙般蜿蜒于海面，配上落日余晖，场面既浪漫又壮观。”

到诊所看牙、到车行保养车辆、到网红餐厅打卡聚会……有了“自驾北上”的选择，港澳居民前往内地的频率变得越来越高，北上的需求和目的也越来越多元，只要轻踩油门，“大湾区1小时生活圈”便可成为现实。

同时，“自驾北上”的港澳居民也不仅限于在就近的珠三角地区

到粤西、粤北地区。粤北清远古龙峡景区的工作人员日前透露，近几个月来，景区大门口经常可见港澳牌照的车辆，不少港澳游客通过自驾方式前来打卡游玩。

“互联互通”需求更显著

“港车北上”“澳车北上”政策是促进粤港澳大湾区交通互联互通、推动香港和澳门更好融入国家发展大局的重要创新举措。近年来，港澳居民驾车往来两地交通需求凸显。据统计，“港车北上”“澳车北上”正式接受申请首月，经闸口海关办理的香港、澳门单牌车备案登记分别为1255宗、1105宗。截至目前总量已达2.5万宗、2.51万宗。

港珠澳大桥边检站相关负责人表示，10月份以来，“港车北上”“澳车北上”通关量达到18.2万辆次，环比增长21%，周末及节假日日均通行量达6900辆次，约占口岸日均客车通行总量的六成五，港澳单牌车已经成为口岸通行主力。其中，香港单牌车和澳门单牌车单日最高验放纪录分别为4200辆次、4900辆次。

同期增长6%；出入境车流量达235万辆次，是2019年同期的3.6倍。

在方便内地与港澳居民双向奔赴的同时，24小时跨境快速通关使得港珠澳大桥成为大湾区的物流大动脉。此前部分肉类、蛋奶和蔬果等需要辗转至深圳，再通关抵达香港，全程花费时间较长。现在，粤西的商户可以以更低的物流成本、更高的时效通过港珠澳大桥将产品销往香港。香港海关表示，正与珠海有关部门共同推进“空陆鲜活食品快线”先导计划，未来将打造一条香港国际机场及港珠澳大桥鲜活产品的绿色通道，配合优化通关程序及检疫安排，促进产品往来海外及大湾区，实现双向快速转运。

“车畅人旺”融合更深入

港珠澳大桥正式通车以来，各项通行政策的与时俱进，带动了大桥的“车畅人旺”，书写了一份关于粤港澳大湾区“互联互通”的亮眼答卷。

统计显示，通车后的5年时间里，港珠澳大桥累计客流达3600万人次、车流750万辆次、大桥口岸进出口总值达7187.5亿元人民币；今年以来，经港珠澳大桥出入境已超过1150万人次，较2019年

支持福建建设两岸融合发展示范区 十项出入境政策措施出台

新华社北京11月6日电（记者任沁沁）记者6日从中华人民共和国出入境管理局获悉，为深入贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》，该局紧扣两岸融合发展示范区建设规划，聚焦台胞台商企所需所盼，研究出台十项出入境政策措施（以下简称“十项措施”），并将于2024年1月1日起实施，进一步促进进出境人员往来、便利台胞在闽居住生活，深化两岸各领域融合发展。

在便利台胞往来方面，实行台湾居民来往大陆通行证（以下简称“台胞证”）“网上办”“口岸办”“集中办”，办证方式更加便捷，办证渠道更加丰富，台胞来闽实现“想来即来”；推动在厦门设立出入境证件制作中心，厦金、福马“同城生活圈”人员办理出入境证件时限由7个工作日缩短至5个工作日。

在便利台胞人员和船舶通行方面，在对台客运口岸增设信息采集点，方便自愿留存信息的台胞使用边检快捷通道，同步实现“一地备案、全国通用”；推出往来闽台船舶（包括台湾渔船、小额贸易商船）进出港边检手续网上预报预检，提供24小时边检通关保障。

在鼓励台胞来闽定居落户方面，明确申请在闽定居的台胞，可向拟定居住地县级以上公安机关出入境管理机构提交定居申请，审批时限由20个工作日缩短至10个工作日。经批准的，可在拟定居住地办理落户。

在便利台胞在闽生活发展方面，扩大台胞证联网核验服务范围，来闽短期旅游、探亲、商务的台胞持用台胞证也可享有交通出行、电子支付等公共服务便利；推广设立“台胞台企专窗”和“出入境服务站”，进一步拓展12367热线涉台服务事项，为在闽台胞台企提供高效的政策咨询、业务办理等政务服务；允许台胞人才携带外籍家政服务人员入境和停留居留，方便在闽安居乐业。

中华人民共和国出入境管理局有关负责人表示，十项措施对服务促进闽台人员交流交往，支持福建建设两岸融合发展示范区具有积极作用，目前各项措施正处于有序筹备阶段。下一步，该局将继续深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，不断创新优化往来台湾出入境管理政策措施，积极主动服务台胞台商台企，努力保障两岸人员往来更加便捷，通关通行更加顺畅，台胞在大陆生活发展更加舒心。

“香港法律周2023”举办 探讨“一带一路”机遇等议题

本报香港11月6日电（记者陈然）“香港法律周2023”6日在香港会议展览中心启动。本年度法律周以“联通世界 迈步前行”为主题，云集世界各地法律及争议解决领域的专家学者，探讨国际法律合作、调解、仲裁、粤港澳大湾区和“一带一路”机遇等多个议题。

第五届联合国国际贸易法委员会亚太司法高峰论坛当天上午举行，为“香港法律周2023”揭开序幕，来自约50个国家和地区的600多名法律界代表以线上线下方式参会。

香港特区政府律政司司长林定国致欢迎辞时表示，在“一国两制”下，香港拥有背靠祖国、联通世界的得天独厚优势，直接参与内地的庞大市场，同时与世界接轨，“香港致力成为连接内地与世界的桥梁和超级联系人”。

他表示，特区政府将于2024年内设立专门的办公室和专家委员会，推动成立“香港国际法律人才培训学院”，定期举办法律实务课程、研讨会和国际交流活动等，以促进亚太地区以及世界各地的专业法官和政府官员之间的交流，也为国家提供涉外法治人才培养，培养熟悉国际法、普通法、大陆法及国家法制的法律人才。

外交部驻港特派员公署署理特派员李永胜以“乘势而上，相向而行，为建设开放型世界经济贡献力量”为题发表致辞。他表示，当前世界百年变局加速演进，国际经贸规则如何适应新形势，为疫后经济复苏和持续增长提供法治保障，是当前重要课题。中国政府将继续重视和支持联合国国际贸易委员会相关工作，与国际社会一道探索制定高标准数字经贸规则，落实绿色低碳可持续发展。

一连5天的“香港法律周2023”包括高峰论坛、研讨会、模拟庭审及专题展览等活动。本年度活动还首次于法律周期间在主场场外特别设立香港、澳门及粤港澳大湾区内地九市法律服务专题展台。法律周是香港特区政府律政司的重要活动之一，自2019年起在每年11月第一周举行。

海峡两岸全民棒球联赛总决赛举行

据新华社南京11月5日电（记者王恒志）2023海峡两岸全民棒球联赛总决赛暨第十二届“昆山妈祖杯”海峡两岸慢速垒球邀请赛5日在江苏省昆山市落幕。两岸27支球队在为期3天的时间里进行了73场比赛，以球会友，增进友谊。

本次比赛的27支参赛队伍中有20支来自台湾地区。海峡两岸棒球交流合作委员会执行长、中国垒球协会海峡两岸委员会主席徐勇说：“举办这次赛事，是想以慢速垒球为媒介，搭建两岸民众的交流平台。两岸参赛运动员通过这个平台，不仅增强球艺，更是结交了好朋友。”

为期3天的赛事进行了多个组别的73场比赛，恒阳绿能慢速垒球队获得竞技组冠军，慈惠官慢速垒球队（昆山台协）获得公开组头名。赛事主办方还邀请台湾地区球队赴苏州拙政园、昆山周庄古镇、昆山戏曲百戏博物馆等地参观交流，感受江南风貌、体验传统文化。

昆山是台商投资最密集、两岸交流最为活跃的地区之一。自2010年起，昆山以球为媒，常年举办多项慢垒赛事，累计邀请两岸同胞超5000人次参与。

赛事由国台办交流局、江苏省台办联合指导，海峡两岸棒球交流合作委员会、江苏省台商慢速垒球联盟、昆山妈祖文化交流协会联合主办。



“庆祝第70届澳门格兰披治大赛车——东望洋跑道欢乐跑”11月5日上午在澳门举行，吸引近4000名参加者用脚步亲身体验拥有70年历史的东望洋跑道魅力。欢乐跑活动由澳门格兰披治大赛车组织委员会、澳门中银及中国澳门体育暨奥林匹克委员会主办。图为参赛者用脚步体验大赛车赛道。本报记者 富子梅摄影报道

港澳青年首次“组团”开启进博会志愿服务

新华社上海11月5日电（记者许晓青、杨恺）近40名来自香港、澳门的青年志愿者于11月上旬首次“组团”开启中国国际进口博览会志愿服务。5日是第六届进博会开幕日，这些港澳青年志愿者自当天起在场馆讲解、短视频拍摄等岗位上紧锣密鼓展开服务。

进博会志愿者工作由共青团上海市委牵头，此次港澳青年志愿者的专项招募，通过香港青年协会、沪港青年会、澳门义务工作者协会具体实施，最终有近40名港澳青年“组团”参加志愿服务。

他们于11月1日分批抵达上海，组成志愿者团队后，立即开展了热身“破冰”活动，并于2日前往进博会举办地国家会展中心（上海）接受现场实训。穿上专属于进博会志愿者“小叶子”（进博会志愿者昵称）的制服，他们都精神饱满，期望在进博会上展现港澳青年风采。

这支团队中有近30名香港青年和9名澳门青年，多为2000年以后出生的大学生，其中年龄最小的还不满20岁。他们来自香港大学、澳门科技大学、中国人民大学、吉林大学等29所境内外大专院校，专业涉及经济、管理、法学、医学等领域。

上海团市委合作交流部部长王云飞介绍，多年来上海共青团一直为沪港澳三地青年交流沟通搭建平台，此次港澳青年志愿者集中服务进博，也是2018年首届进博会举办以来，最大规模的一次港澳青年志愿者服务进博的团队活动。

来自香港理工大学的青年志愿者江海燕前不久刚刚参加了杭州亚运会的志愿服务工作。她说：“大型展会、赛事的志愿服务让我有了更明确的目标感，也可向其他人学习更好的沟通方式。”

来自澳门的青年志愿者郑伟星也有丰富的志愿服务经验，他曾参加澳门特别行政区政府主办的粤港澳大湾区实习计划。“融入进博会，在现场展现港澳青年形象、传播港澳青年声音。”这是郑伟星报名参加此次志愿服务时为自己设定的小目标。

此次来沪的港澳青年志愿者在服务进博会间还将参访多家上海著名企业 and 一些经典地标。第六届进博会将举办于11月10日，港澳青年志愿者完成全部服务工作后，预计于11日返程。

近日，在广东省珠海市的横琴岛上，被誉为“横琴之心”的天沐琴台项目已基本完成主体结构封顶，750名建设者正在进行机电安装、幕墙工程、装饰装修等施工。项目由中建八局承建，总建筑面积约24万平方米，集总部办公、会议展示、酒店、商业于一体，建成后将成为横琴粤澳深度合作区的地标性综合体。图为施工现场。

卓廷旺摄（人民视觉）

